

中央精神文明建设办公室等5部门联合发布2025年全国“新时代好少年”先进事迹

新华社宁波8月19日电 中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委19日在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式，向社会推出50名(组)优秀少年儿童先进事迹。

发布仪式以“追光吧·少年”为主题，以生动鲜活的事迹短片、真

诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现，对50名(组)好少年的事迹进行集中发布。这50名(组)好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的过程中，由学生自荐、互荐，老师、家长和社会推荐产生的。他们品学兼优，朝气蓬勃，在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、读书好学、热爱科学、乐于

助人、自强不息等方面表现突出，展现了爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年风采。

活动现场，时代楷模钱海军、陈立群，全国道德模范崔译文，全国三八红旗手徐琴等嘉宾与新时代好少年们面对面交流互动，勉励他们树立远大理想，努力成长成才，长大后做对国家、对社会有用

的人。发布仪式上，新时代好少年们面向全国少年儿童发出倡议，号召大家共同争做有志向、有梦想，爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，时刻准备着！

据悉，2018年以来，中央精神文明建设办公室等主办单位已连续发布9批全国“新时代好少年”的先进事迹，通过深度挖掘、多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事，不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型，在未成年入中营造学先进、当先进，争做“新时代好少年”的浓厚氛围。

革命圣地滋养红城少年，全国“新时代好少年”是这样长成的

记者 向婧 练伟 实习生 刘雨来

8月19日晚，喜讯从浙江宁波传来。

2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行，遵义13岁少年漆铭臣入选其中。

让我们一起走近漆铭臣，看看这名全国“新时代好少年”是如何长成的。

用心感悟红色精神

“当毕业季的凤凰花染红校园，作为一名小升初的毕业生，我将打开这个特殊的时光信箱，这里珍藏着一位来自遵义的16岁学长穿越九十多年的信物……”

近日，记者来到漆铭臣家中，他正专注练习，全力冲刺“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛总决赛。

“我讲述的是雨花台烈士中年龄最小的一位烈士——袁咨桐的故事，他是我们遵义人，牺牲时年仅16岁。我今年13岁，和他的年纪相差不多，在讲述过程中我能更好地带领观众走进他的故事，了解他的英勇事迹。”漆铭臣这样说道。

为了更深切地体会袁咨桐的

经历，漆铭臣特意买来《少年英烈袁咨桐》一书，一遍遍潜心品读。而在漆铭臣的书架上，这样的红色书籍一直占据着重要位置。

从小，通过长辈讲述红色故事和自己阅读红色书籍，遵义会议的历史场景、娄山关战役的炮火声，开始慢慢显现在漆铭臣的脑海中。那些关于红军战士爬雪山、过草地的坚韧，关于革命先辈为理想信念不怕牺牲的壮烈，如同种子在他心中生根发芽。

随着年龄的增长，红色文化不再是书本上的文字，而是他触手可及的生活场景：放学后路过遵义会议纪念馆，总能看到驻足参观的人们；红军山的台阶上，常有四面八方的人前来缅怀的身影……这些画面，让他对“红色”有了最朴素也最深刻的认知——那是先辈用热血染就的信仰底色。

用心感悟红色精神

正是这份源于革命圣地的红色情愫，推动着漆铭臣踏上传承之路。

三年级暑假，他主动报名遵义

会议纪念馆小小讲解员选拔。面对“政治局扩大会议”“战略转移”等党史术语，他把展板照片打印下来贴满家中墙壁，白天跟着老师逐字逐句学，晚上拉着妈妈查史料，甚至对着镜子练表情，给妹妹“模拟讲解”。

盛夏炎炎，漆铭臣穿着校服、系着红领巾在遵义会议陈列馆内练习走位，汗水浸透衣领也浑然不觉，支撑他坚持的，正是革命圣地赋予他的那份对历史的敬畏与对传承的渴望。最终，他不仅顺利通过考核，更以最优异的成绩获得讲解员老师的称赞。

“1935年1月，正是在这里，一场改变中国革命命运的会议悄然召开……”在遵义会议陈列馆展厅里，时常看到精神抖擞的漆铭臣，用清脆的童声将在场游客的目光吸引过来，跟随他的讲述，一同回到那段烽火连天的峥嵘岁月。

成为讲解员后，漆铭臣不满足于背稿式讲解，常去图书馆查阅历史细节，听老红军讲述亲身经历，让自己的讲解里装满“有温度的故事”。

几年来，漆铭臣的红色宣讲足迹不断延伸。2023年，他从遵义1700余名“小小红色宣讲员”中脱颖而出，作为优秀代表赴珠海参与“行进中的遵义会议纪念馆”巡展，为珠海各级领导及师生代表生动讲述遵义会议历史，现场掌声雷动，更引发当地学生对遵义红色文化的向往。

用行传承红色基因

从遵义会议纪念馆到各个巡展现场，再到各类媒体的镜头，他的宣讲始终带着革命圣地的烙印——既有对历史的精准还原，更有对精神的深刻诠释。

“作为一名遵义的小小红色宣讲员，传承红色基因、讲好遵义故事是我的责任。每次听到观众的掌声，看到他们竖起大拇指为我点赞，我就觉得这是一件非常有意义的事。”漆铭臣说。

这个在革命圣地长大的少年，早已把红色文化内化为成长的力量。漆铭臣先后荣获“贵州省红色宣讲团讲解员”“遵义会议纪念馆红色义务宣讲员”“遵义市颂英烈

小小讲解员”“遵义红军烈士陵园小小讲解员”等称号。

从贵州省“理想信念教育基地小小讲解员”评选小学组一等奖，到“赓续红色血脉 讲好贵州故事”贵州省第二届红色讲解员大赛小小讲解员组一等奖，再到“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛总决赛，他用声音传递着力量，用语言诠释着红色精神。

红军山的苍松翠柏见证岁月流转，遵义会议纪念馆的青砖灰瓦镌刻着历史荣光……革命圣地的每一寸土地，都是滋养红城少年的养分。

从听故事的孩童到讲故事的少年，从接受红色熏陶到成为红色传承人，这位红城少年，在遵义这片革命热土上书写了新时代少年的责任与担当。他用行动证明：红色基因正通过一代代少年的成长，焕发着永不褪色的生机。

“好好学习，报效祖国，建设家乡。”而今，荣获全国“新时代好少年”称号的漆铭臣，将继续带着红色信仰，在新时代的长征路上坚定前行。

市县联动·“椒”傲天下

黄杨小米辣闪耀辣博会

本报讯 8月18日，第10届贵州·遵义国际辣椒博览会在新蒲新区开幕。绥阳县特产、国家地理标志产品黄杨小米辣参展，以其鲜明特色与品质“辣”味，收获众多好评。

步入展销区内，热烈的“红”扑面而来。一串串精心展示的黄杨小米辣色

泽鲜亮、形态饱满，宛如跳动的火苗，无声传递着其独特魅力。其特色辣椒制品香气四溢，引得客商与游客纷纷驻足，或细细品尝，或深入洽谈，展位前人潮涌动，气氛热烈。

“刚才品尝了黄杨小米辣，感觉很香。我们公司主要做调味品加工，这次来遵义

看到辣椒种类特别丰富，让我见识到了遵义辣椒之乡的魅力。”北京客商张立中说。

近年来，绥阳县将辣椒作为富民强县的主导产业，黄杨小米辣经多年精心选育和标准化种植，已开发出干椒、辣椒面、油辣椒等多种畅销产品。

(绥阳融媒记者 郑孟庭 唐郑)



第十届中国·遵义国际辣椒博览会 开展企业观摩活动

本报讯(记者 周雪舟 王鸿见 记者 徐华蔚)8月19日，第10届贵州·遵义国际辣椒博览会开展企业观摩活动，来自全国各地的参会代表先后走进贵州卓豪农业科技股份有限公司、贵州省贵三红食品有限公司，并实地参访中国辣椒城，近距离感受遵义辣椒全产业链的发展脉动。

活动中，辣椒新品种彰显的种业创新实力、智能化生产支撑的精深加工工艺、多元辣椒制品凸显的市场响应能力、中国干辣椒价格指数引领的定价话语权等，生动展现了遵义辣椒产业强劲的发展潜力与创新活力。参会代表们高度肯定遵义“好山好水出好椒”的产业优势和发展成果，纷纷表示将借力本届辣博会平台，把握发展机遇，深化区域间交流合作，着力提升自身全产业链竞争力，共同推动中国辣椒产业高质量发展。

面向未来，遵义也将持续做大产业规模、做强遵辣品牌，加快建设世界辣椒加工贸易基地，推进辣椒产业全链条向规模化、集群化、高端化、国际化发展。

8月19日上午，红花岗区延安路街道爵仕蓝岛社区开展了一次特别的科普活动，组织社区部分青少年前往第10届贵州·遵义国际辣椒博览会现场参观学习，了解遵义辣椒及相关科学知识。

在展示展销区，孩子们见到了各式各样的辣椒、辣椒产品等，并好奇地提出各种问题。参展商、社区工作人员、科普志愿者耐心地为孩子们答疑解惑。

“这样的活动太有意义了。”参加活动的学生陈佳琪说，“没想到小辣椒里有这么多知识，家乡的辣椒销到了世界各地，作为遵义人我感到很自豪。”

(记者 俞晖 摄)